

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
C. CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

Don Mariano Ortiz Espinosa

Ha fallecido á la una de la tarde de ayer

EN SU CASA DEL PALMAR

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada hermana doña Ana Maria, sus sobrinos D. Manuel y doña Teresa Almela Ortiz, D. Mariano, doña Teresa, doña Ana Maria, D. Joaquin y D. José Ortiz Ortiz, hemana politica, sobrinos politicos y demás familia,

Suplican á sus amigos que encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan asistir á su funeral y entierro que tendrán lugar hoy, lunes 28, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial del Palmar, favor por el cual les anticipan las más expresivas gracias.

Palmar 28 de Diciembre de 1903.

Casa mortuoria: calle de Lorca, 6.—No se reparten esquelas.



CUARTO ANIVERSARIO.

EL SEÑOR

D. Leandro Abellán Sánchez

QUE FALLECIÓ EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1899

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU ESPOSA

D. Ana Alcántara Tárraga

y de sus hijas doña Encarnación y doña Antonia

Se celebrarán misas mañana 29 del corriente cada media hora desde las seis hasta las doce, en la iglesia parroquial de San Pedro esta ciudad.

Sus hijos D. José y D. Eugenio,

Suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 28 de Diciembre de 1903.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
SO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Diario de Murcia

Lutos y tristezas

No leed esta crónica vosotros los inocentes, los pequeños, los que celebrásteis la Nochebuena cantando y riendo en vuestro templado hogar, donde todavía no han entrado las penas. Yo tengo que escribir hoy de cosas tristes, porque tengo triste mi alma y porque en esta semana última no he pensado más que en mis muertos, en los muertos murcianos, en el Marqués de Ordoño, en la joven Mercedes García, en la madre de D. Juan Montesinos, en el hijo del médico señor Aguilar, en el malogrado Emilio Belmar, en D. Nicolás Fontes, porque los quería á todos ellos y porque han ido camino de la eternidad es el mismo indefectible copista en que ha hecho también el último viaje, lo que me quedaba del sagrado

de mi familia, mi pobre hermano Joaquín.

Para los que no han sufrido en estos días la pérdida inmediata de un ser querido, van tres días de Pascua; de gozos íntimos de familia, de teatros, de paseo en el hermoso Malecón lleno de sol, festoneado de miles de naranjos y favorecido por nuestras jóvenes dichosísimas y bellísimas; pero, para los que hemos entornado la puerta de la calle y nos hemos retirado al ribón oscuro de la casa á llorar las hondas penas del alma, todas las otras penas de los que han padecido igual funesta suerte, las hemos mancomunado para compadecernos.

Yo, en mi soledad, en el vacío en que me ha dejado mi hermano, me acordaba del Marqués de Ordoño, tan joven, tan bueno, tan modesto, tan discreto y tan caballero; y me acordaba de su buena y ejemplar esposa y de sus hijos, que lo han perdido todo en un momento, porque un padre como él, lo es todo sobre la tierra para su mujer y sus hijos.

De la malograda Mercedes García Muñoz, hija del inolvidable catedrático don Simón García, me acordaba como de una flor, de una rosa temprana, arrancada

de su tallo violentamente por la mano negra de lo siniestro y lanzada al hoyo oscuro de la fosa; aunque tal vez sean ángeles los que se la han llevado, porque ella era muy hermosa, muy angelical y llevaba en los ojos los destellos de un alma grande y nobilísima, y en toda su cara una gracia que solo la tienen las inmaculadas, las purísimas, las que suben de la tierra, como subía del Líbano la esposa de los Cantares, para caer en los brazos del Eterno.

Del Sr. Aguilar me he acordado y lo he visto luchar afanoso como padre y como médico por la vida de su niño, que al fin se le escapó de entre las manos para volar á la mansión eterna de las almas sin pecado.

Ayer tarde supe el fallecimiento del joven Emilio Belmar, que á los 26 años, cuando era la esperanza de su padre y el orgullo de su tío D. Antonio, ha sido terriblemente ejecutado por la huesosa para, que á veces se presenta como voluptuosamente voraz de gargantas juveniles.

¡Cuánta aflicción de espíritu! ¡Cuánto desconsole!

La pérdida de D. Nicolás Fontes es muy grande, muy dolorosa; porque don Nicolás era una institución, era un alma que alentaba por toda esta huerta, era una virtud que ejemplarizaba hasta á los mejores sacerdotes, era una voluntad inflexible, era un cálculo práctico que acumulaba el dinero en el bolsillo de los pobres, era un apóstol del ahorro, del colectivismo, de la fraternidad, del socialismo cristiano y... (iba á decir que del anarquismo santo); porque D. Nicolás no reconocía de tejas abajo ninguna autoridad capaz de oponerse á sus planes, á sus propósitos, todos buenos, todos sublimes, pero todos identificados con su excepcional personalidad.

Desde el año 1879 que empezó á trabajar por la Huerta de Murcia no ha cesado en su campaña de caridad ni un momento. La muerte le ha sorprendido en Madrid, á donde le llevó el pensamiento de librar sus Cajas de ahorro, de toda tributación.

Se retiró al Javalí Viejo, como para descansar, y fué para hacer de aquel pequeño pueblo un centro, un emporio de cultura, de moralidad, de arte, que irradiaba esplendorosas llamaradas de luz civilizadora sobre toda esta huerta.

Lo que este hombre ha hecho allí y de allí, no se ha apreciado todavía bien; pero se apreciará fácilmente de hoy en adelante, cuando su obra no sienta su

VALE

REGALO

DE

500 pesetas

Se entregará un BONO DE OPCION al regalo de 500 PESETAS al que presente 20 vales en la Administración de este periódico, calle del Crédito Público, L.

El canje de vales por bonos se efectuará hasta el 25 de Febrero de 1904 á las doce en punto de la noche.

EL LIBERAL en Murcia

calor de vida, cuando la falta de su impulso irresistible no mueva las ruedas por él forjadas; cuando su providencia no esté en todo; cuando su virtud no estimule y acrezca las de las demás.

Entonces se verá lo que era D. Nicolás Fontes, el caballero sin tacha, el cristiano verdadero, el héroe anónimo, porque, al fin y al cabo, por mucho que se escriba y se diga de él, no se contarán sus mejores timbres de gloria y sus merecimientos.

Yo creo que á estas horas D. Nicolás Fontes es un santo y como á tal le venera. Algunos le juzgarán desequilibrado, loco tal vez; como á Santa Teresa algún bellaco de su tiempo. Pero también los santos han de hacerse á la medida, dándose disciplinados con las cajas de ahorro, ayunando de diversiones por irse de propaganda, implantando industrias, haciendo bordar primores de oro en ramos y tisúes á las manos rústicas de las pobres huertanas, enseñando, en fin, á ganarse la vida á los desaherados, sin olvidarse de la muerte.

Y todo eso lo ha hecho D. Nicolás Fontes por Dios y solo por Dios, sin aspirar á cencejal, ni á diputado, ni á senador, ¡ni á pedáneo!

¡Bendita sea su memoria!
¡Que Dios consuele á sus hijas y nos dé resignación á todos!

José Martínez Ternal

CARTAGENA

(POR CORREO)

Ayuntamiento

En el día de ayer celebró sesión la corporación municipal, última á que asistieron los señores concejales que han cumplido en este cargo el tiempo que marca la ley.

El alcalde accidental, primer teniente alcalde D. Obdulio Moncada, que presidia el acto, se despidió afectuosamente de sus compañeros, los que se quedan, dándole gracias por haberle prestado su ayuda en cuantas gestiones ha practicado en el corto espacio de tiempo en que ha ocupado la alcaldía.

El Sr. Anton, en nombre de los concejales que continúan en el Ayuntamiento, en un elocuente discurso recogió los elogios del Sr. Moncada, añadiendo que igual apoyo prestarán al alcalde entrante.

También hablaron otros concejales, entre ellos el Sr. Oliva, D. Juan Julián, y el Sr. Jorquera.

Este último se ocupó de la nueva casa cuartel de la guardia civil del barrio de Santa Lucía.

Movimiento político

Según vemos en un diario local, es posible se confirmen las noticias que tenemos ha días anticipadas, referentes á que muy en breve, tal vez antes de fin de año, venga á Cartagena D. José Canalejas, á fin de asistir á la inauguración oficial del círculo liberal democrático, cuyo acto será celebrado con un banquete, terminando la fiesta con un mitin en el Teatro Circo, en el cual únicamente hará uso de la palabra el Sr. Canalejas y antes ó después de este acontecimiento, se insiste en que visitarán nuestra localidad los diputados de la minoría republicana D. Melquíades Alvarez y el Sr. Menéndez Palleás.

Natalicio

En el día de ayer dió á luz con toda felicidad un precioso niño la bella esposa del joven letrado D. José Ceño Cánovas.

De sociedad

Anoche, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el futuro alcalde de Cartagena B. Esteban Minguet Moreno, se vio su casa sumamente concurrida de distinguidas familias, las cuales fueron atendidas y obsequiadas con la amabilidad y distinción propia de los dueños de la casa.

Un ahogado

Esta mañana ha ingresado en el anfiteatro de autopsias de esta localidad, el cadáver de Antonio Sánchez Sánchez, conducido por el cabo de matrícula de Portman.

Según nuestros informes, en la mañana del pasado día 24 cayó al mar dicho sujeto, en unión de un compañero llamado Angel Las Martínez, desde un peñasco denominado «Cabo del Agua».

Este último pudo ser recogido con algunas heridas por el patron de pesca Juan Navarro, que presenció el suceso, no pudiendo hacer lo propio con el primero por haber desaparecido bajo las aguas, las cuales le arrojaron á aquellas playas en la mañana de ayer.

Del suceso tienen conocimiento la comandancia de marina de este puerto y el juzgado de instrucción.

Música

El cuarteto que funciona en el café Moderno está cosechando muchos aplausos del público que asiste á dicho establecimiento.

Todos los días hay concierto por la tarde á las dos y por la noche á las ocho y media.

El éxito que viene obteniendo el mencionado cuarteto no puede ser más satisfactorio.

27 Diciembre.

(POR TELEGRÁFO)

Un erimen

Cartagena 27 (10 n.)

Esta noche á las ocho han ingresado en el hospital de Caridad, José María Portal, de oficio carretero, en estado agonizante, con una tremenda puñalada en el costado izquierdo y otra en la cabeza; y Pedro Jiménez Camacho, natural de Mula, con una herida en la pierna en la esbaza y un mordisco en el labio inferior, que le fueron causadas por el anterior.

Se sospecha que se lesionaron mutuamente.

Un copo

A las seis de esta tarde el sargento de orden público Luis Hurtado, con el guardia Llavona ha realizado un copo en una casa de juego de la calle de la Aurora, apoderándose de barajas, dinero y armas y deteniendo á diez puntos.

TIRO NACIONAL

LA FIESTA DEL ARBOL

Hoy lunes se reunirá la junta directiva del Tiro Nacional y acordará casi en definitiva el programa de la Fiesta del Arbol.

No me afrevo á asegurar que sea definitivo, por imponerse algunas consultas á importantes autoridades que han ofrecido su decidido apoyo al culto festivo, y de esas consultas tal vez resulten nuevos números para el programa.

Pero, en fin, las líneas generales de lo que ha de hacerse y cuando tendrá lugar la plantación de las moreras en el Campó del Balde, puedo desde luego adelantarlo á los lectores de EL LIBERAL.

La fecha ha sido objeto de sucesivas variaciones. Primero se pensó en el día de San Fungencio, uno de los más grandes de la Patria chica, en el que celebra la Iglesia las glorias de un esclarecido comprovinciano; pero se centaba con poco tiempo para que algun fabricante terminara la confección de los objetos encargados con destino á la Fiesta. Después se pensó en otro día y se desistió nuevamente.

Por último, se ha señalado para el día 24 del próximo mes de Enero, que es domingo y permite preparar cuanto hace falta para dar á la fiesta toda el relieve apetecido.

Es eguro que concurrirá el Batallón Infantil, luciendo por primera vez sus vistosos uniformes y maniobrando á presencia del numeroso público que ha de invadir aquellos sitios. Los pequeños soldados hablan ya de esto con verdadero entusiasmo.

Con ese Batallón y con los demás hijos de los socios de la Representación, que lo soliciten, se formará el cuerpo de plantadores que darán su nombre á los árboles, ligando á la juventud murciana con el tan agradecido reino vegetal. Manos infantiles colocarán en el hoyo, la tierra estaca de la morera, rodeándola de fértil tierra y del nutritivo «bono». A esos plantadores infantiles explicarán

las autoridades murcianas, el parentesco que habrán acabado de contraer apañando á los árboles colocados en condiciones de vida, diciéndoles que deben protección á aquellos troncos abandonados en la soledad de los campos, expuestos á todos los trastornos atmosféricos, visitándolos con alguna frecuencia, removiendo la tierra donde se apoyan, dirigiendo sus ramas bajo los consejos de agricultores experimentados, combatiendo sus plagas y llevándoles en las extremas sequías, algunas gotas de agua que refresquen su extenuado organismo, porque de todos esos cuidados paternales, serán luego recompensados con creces, cuando aquellos endebles vástagos, habiendo crecido paralelamente con sus inocentes padrinos, lleguen á la plenitud de su vida y les bridan con frutos de agradable dulzor, con hojas de tan maravillosas condiciones que en el cuerpo del gusano se transforman en hebras de rica seda, con lena para calentarse en el invierno, y con la dura madera que ha de servirle de músculos en la carreta chilona y fuerte, y de sostén en la antigua é irrompible silla del país.

Se quiere que la fiesta dure todo el día, ó mejor dicho, todas aquellas horas que los días de invierno permiten pasar al aire libre: de diez á cuatro. Para ello es necesario comer en el campo de tiro y que la Representación se encargue de obsequiar á todos sus invitados, por muchos que estos sean.

Modesto ha de ser lo que se haga, pero no puede prescindirse de dar á cada pequeño plantador una suculenta sopa, un pedazo de tortilla, otro de pan, un pastel de carne y fruta ó dulce, y es claro que se necesita también preparar un plato ó tazón, cuchara, servilleta y cesta, donde todo se coloque. De aquí los preparativos que se hacen, trabajando todos á fin de reunir esos elementos para la indicada fecha.

Los niños conservarán como recuerdo de la fiesta, el tazón, la cuchara, la servilleta y la cesta, que se procura que lleven alguna marca que indique donde se las dieron. También se les entregará una tarjeta con la vista del campo y el número de su árbol.

La parte sensible de estos proyectos la constituye su aspecto económico.

¿De dónde ha de salir el dinero suficiente para sufragar tan importantes gastos?

En el próximo artículo tendré el gusto de contestar á esta pregunta.

Oxígeno.

Anuncios económicos

Véase cuarta plana

Teatro-Circo Villar

Con grandes entradas se celebraron las funciones de ayer: ocho actos en total.

Por la tarde, entre las obras hechas figuró la siempre aplaudida del maestro Caballero *Las dos princesas*.

Por la noche se hizo *El molinero* que logró una buena interpretación; mejor que la primera noche.

El público quedó muy satisfecho y así lo significó á los artistas con sus frecuentes aplausos.

Hoy cantará en las funciones de tarde y noche el tenor Cassañas: por la tarde *La alegría de la huerta*, por la noche *El relámpago*.

Además, la empresa queriendo dar á la función de tarde la nota del día anuncia la representación del *Duo de la Africana*, con papeles cambiados y variadas por la hermosa *Gerardini* y sesiones de adivinación é hipnotismo.

La función de hoy tiene, por lo tanto, grandes alicientes en serio y en broma.

MADRID

(POR TELEGRÁFO)

Dos locas

Madrid 28 (2 m.)

Doa señoras se han presentado al juzgado de guardia, diciendo que son hijas de Isabel II y de D. Francisco de Asís, teniéndolas Maura secuestradas.

Se trata de dos hermanas locas.

EL LIBERAL en Murcia ha hecho una tirada del número en que ha publicado la lista del último sorteo de lotería de

17.307 EJEMPLARES

Cifra no alcanzada por ningún periódico, hasta ahora, en esta región.

Los comprobantes están á disposición de las personas á quienes interese, en esta Administración.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALBRADO.—Estará hoy en el Carmen, por D. Antonio Vidal, cura que fué de dicha parroquia, y demás difuntos de la familia.

LA LOTERIA

El sorteo de Navidad

El tercer premio Madrid 27 (11:35 m.) Una décimo del tercer premio lo tiene una señora que lo mandó comprar este verano desde Biarritz, con cien pesetas ganadas al tresillo.

PROVINCIAS

Una monstruo Villanueva del Arzobispo 27 (11:30 m.) Una mujer ha dado á luz un monstruo. No tiene ojos y la nariz es un agujero.

EXTRANJERO

El asunto Dreyfus París 27. Han comenzado las polémicas motivadas por el asunto Dreyfus. Ya hay pendiente un duelo á muerte entre un aristócrata y un capitán.

RIFA EN SANTOMERA

Dos heridos Anoche á las ocho próximamente se produjo una sangrienta rifa en la carretera de Murcia á Orihuela, cerca del pueblo de Santomera, resultando dos heridos que han ingresado en este Hospital en la madrugada de hoy.

edad, soltero, vecino de la calle de Cartagena de esta capital, con una herida de arma de fuego en la parte superior del lado derecho del pecho, varias de arma blanca y contusas en la cabeza y otra de arma blanca en el muslo derecho.

Relato del suceso

Este último herido refiere lo ocurrido en la forma siguiente: Dice que estaba en Orihuela con otro amigo y que al disponerse para ir á la estación férrea, con objeto de tomar el tren para dirigirse á esta capital, se encontraron con un tartanero conocido que venía con el carruaje vacío á Murcia, por lo que les invitó á que le acompañaran aceptando ellos.

Los heridos fueron conducidos al pueblo de Santomera, donde los curó el médico del pueblo, y esta madrugada ingresaron en este Hospital.

EFFECTOS TIMBRADOS

Los efectos timbrados que han de admitirse al canje antes de 1.º de año son los siguientes: Papel timbrado común, clases 1.ª á 12.ª ambos inclusivos.

ma del interesado, el número de timbres adheridos á la hoja y cuyo canje se solicite, así como también la numeración, clase, fecha y punto de expedición de la sédula personal del interesado y el recibo de los nuevos efectos.

REGALO de un billete del Banco de España de 500 Pesetas

Cartagena.—En la expendedoría de D.ª Manuela Gómez, calle Mayor.

Lorca.—En la Terceña, plaza de San Francisco.

La Unión.—Expendeduría de la calle Mayor, núm. 73.

Pinatar.—En la de D. Mariano Cánovas Conesa.

San Javier.—En la de D.ª Francisca Ibañez.

Carayaca.—En la de D. Ignacio Rodríguez.

Calasparra.—En la de D. Juan Gómez.

Moratala.—En la de D. Diego Antonio Martínez.

Mula.—En la Terceña.

Albudeite, Campos, Pliego, expendedorías núm. 1.

Abanilla.—En la de D. Pedro Cascales.

Fortuna.—En la de D. Jesús González.

Alcantarilla.—En la Terceña de esta capital.

Aguilas.—En la expendedoría Terceña.

Chegín.—En la de la calle Mayor.

Ballas.—En la núm. 2, calle de Terceña.

Cieza.—En la núm. 4, de D.ª Antonia Cárcelos.

Abarán.—En la núm. 2, de D. Francisco Carrillo.

Blanca.—En la núm. 1, de D. José María Fernández.

Ricote.—En la núm. 1, de D. Antonio Moreno.

Molina.—En la Administración subalterna.

Archena.—En la expendedoría número 5.

Ceuti, Cotillas, Lorquí, Ojós, Villanueva, Ulea y Alguazas, en la número 1.

Totana.—En la Administración subalterna, San Quintina 9.

Murcia.—En la expendedoría número 4, calle de D. Mariano Vergara.

Parece que existen dos tendencias entre los conserjeros: quieren unos que sea de 55 ó 60 pesetas, y otros que sea de 65 pesetas.

REVISTAS CÓMICAS

ACTUALIDADES (Escrita expresamente para EL LIBERAL) I Cuéntase—yo no lo creo— que un literato alconeco que hace críticas de... todo, decía ayer á su cónyuge: —Estos días los papeles no hablan más que del Quijote.

II Con el llover continuado uno sin querer se encuentra con que está mal educado, pues en todas partes entra con el sombrero alado.

III ¿Qué cosas más chuscas tienen á veces los periodistas! De Portugal nos mandaron el martes esta noticia: «A las seis los reyes comen, y después la reina Pía...»

IV Según cuentan los cronistas, durante la estancia de Don Alfonso en Portugal ha estado lloviendo bien, después de haber hecho un tiempo hermoso á más no poder.

Las mujeres? La pregunta que encabeza estas líneas no es de fácil contestación; lo que unos estiman como una virtud, juzganlo otros como defecto.

Las mujeres deben ser como el sol, porque dan vida; pero no deben ser como la luna, que es comparsa inseparable de la tierra; pero no deben parecerse á la luna, porque tiene muchas caras.

El alemán, que había jurado, confiando neciamente en su gentileza, poseer la dama más hermosa de Castilla, halló una ocasión propicia y juró ser amante de Brenda.

Los hidalgos que escucharon este pensamiento se les rieron en las barbas.

El alemán, que había jurado, confiando neciamente en su gentileza, poseer la dama más hermosa de Castilla, halló una ocasión propicia y juró ser amante de Brenda.

Vencida que fuese esa dificultad, Micar Arnaldo apostó la caperuz y los cascabeles de plata de su halcón á que, para librar á la hermosa dama de un marido tan ridículo como tú, te arrojaría de cabeza para una ventana y partiría después el lecho con tu esposa.

EL SEÑOR DON EMILIO BELMAR Y GONZALEZ HA FALLECIDO EN LA ALBERCA A LOS 26 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsolados padres, hermana, abuela, tíos, entre ellos D. Antonio Belmar, ingeniero jefe de minas del distrito, Suplican á sus amigos se sirvan asistir á su funeral, que se verificará esta mañana á las diez, en la parroquia de San Lorenzo, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. Murcia 28 de Diciembre de 1903.

grandes cantidades de vinos de España y Argelia. Los de nuestro país son bastante solicitados, vendiéndose las más de las partidas en los mismos muelles y disminuyendo también sensiblemente las existencias de los almacenes. Nuestros vinos son este año buenos, aun las clases corrientes, teniendo hermoso color.

La Junta del Casino Se ha celebrado ayer tarde la junta general de fin de año, presentándose la Memoria reglamentaria, presupuestos, etc.

Mercado de vinos La última semana Los mercados se presentan algo irregulares. Así, mientras Barcelona cotiza con alguna flojedad por haber disminuído la exportación, en Valdepeñas la demanda es, por el contrario, muy activa y los precios suben rápidamente.

PASA MOSCATEL legítima de sol por cuenta del cosechero, se ofrece en cajas de diez y de cinco kilos, en la calle de Santa Catalina, número 14.

¿TOSÉIS? Pastillas CRESPO de Mentol y Cocaína. Pesetas 1'50 en todas las farmacias.

AMAT E HIJO Fonda y Restaurant Servicio permanente. Príncipe Alfonso, (Trapería), 62, Murcia

EL CONDESTABLE

Don Alvaro de Luna

POR D. Manuel Fernández y González

centigo, cuando deje las bodas que he hecho entre un viejo usurero y una mujerzuela: he casado á la lujuria con la codicia, lo que no dejará de producir buenos resultados para el infierno: no comprendes, mentecato, que yo no me ocupo en otra cosa que en apilar el mal que el Señor, por un misterio insondable, ha contrapuesto al bien? Vamos, tranquilízate: de todos modos tú no hubieras ganado gran cosa en que se cumpliesen nuestros intentos: hubieras gozado por algunos años la hermosura de Raquel, y al fin hubieras venido á parar á mí: tú rujes y te desesperas cuando nada has perdido en comparación de lo que yo pierdo... si nuestro pacto hubiera tenido el resultado que yo deseaba, hubiera contrariado por la primera vez la voluntad de Dios... la raza maldita de los Villafraña se hubiera extinguido en su tercera generación de réprobos... no hubiera aparecido la cuarta... lo que era lo mismo que borrar lo que había sido escrito por el Señor en la eternidad... esto era un triunfo... y un sólo triunfo es una esperanza... una esperanza en mí... vamos, es inútil que yo gaste expresiones contigo porque no me comprenderías ¡Miguel no me comprende y hace una eternidad que nos conocemos!

—Escucha: aún quedan algunas horas de noche: no quiero que seas como la generalidad de los esposos, que son los posteros en saber que son burlados: en este momento aún es Brenda la mujer pura que lucha con las pasiones, con la tentación...

—Y llamas pura á una mujer que se entrega al primer advenedizo!

—En la vida todo lo hacen la situación y la ocasión: tal mujer habrá que se creará una santa porque ha resistido durante años y años á un hombre á quien cree amar, y que caerá en un momento dado ante un hombre á quien ve por la primera vez.

—Pues bien, yo te juro—exclamó en el colme de la irritación Men Jorge—que no nacerá el fruto de esa debilidad.

—Yo con ser yo, no puedo robar un sólo momento á la vida de un hombre y tú pretendes tener poder para exterminar, para oponerte á la voluntad de Dios: en verdad, en verdad que no se me había ocurrido que fueses tan asombrosamente ignorante y vano.

—Men Jorge se sentó sobre su caballo, apoyó los pies en su perro y esquivó el mirar al diablo, como una persona que no atreviéndose á decir á otra que le molesta su presencia, apura todas las demostraciones posibles de indisplacencia y de fastidio.

—El diablo no pareció hacer caso de la grosería de su ahijado y empezó en estos términos:

—Micar Arnaldo de Kreisberg, es un caballero alemán, natural de Brandembourg, muy dado á las aventuras y á las correrías. La corte de Castilla era lo último que le quedaba que conocer en Europa y vino á ella. Desde su llegada no han pasado más que tres días.

Brenda de Villafraña, en el tiempo que estuvo en la corte, causó gran impresión por su hermosura, y al alejarse de ella la dejó un recuerdo inolvidable.

Micar Arnaldo oyó elogiar su hermosura y la fealdad de su marido, su cobardía y su sordidez. En la corte tienen de tu idea tan desfavorable, cuanto es exagerada la que han concebido de tu esposa, y la envidia que causó tu casamiento con ella ennegrece los colores del retrato con que te favorecía.

El alemán, que había jurado, confiando neciamente en su gentileza, poseer la dama más hermosa de Castilla, halló una ocasión propicia y juró ser amante de Brenda.

Los hidalgos que escucharon este pensamiento se les rieron en las barbas.

Representaronle en primer lugar el celoso cuidado con que impedías la entrada en el castillo, y el alemán apostó su espuela derecha á que pasaba su poterna y llegaba hasta la cámara de honor.

Vencida que fuese esa dificultad, Micar Arnaldo apostó la caperuz y los cascabeles de plata de su halcón á que, para librar á la hermosa dama de un marido tan ridículo como tú, te arrojaría de cabeza para una ventana y partiría después el lecho con tu esposa.

esposa. En cuanto á lo primero, nadie se atrevió á apostar, porque el alemán es un bravo caballero, y tú tienes en la corte una estupenda reputación de cobarde, pero en lo de comunidad de lecho con Brenda, hubo apuestas y empeños disparatados. Esto aconteció anoche, ó por mejor decir, anteanoche, porque ya estamos cerca del amanecer de un nuevo día. El alemán montó ayer á caballo, y mientras tú veías huir delante de tí el castillo, llegó á él y tocó su bocina en la poterna.

La bendición de un ministro del Señor, que ha hecho inaccesible para mí y para tí el castillo, había transformado también á tus gentes, haciéndolas buenas y tratables. El alemán pidió hospedaje, y el rastillo se franqueó para él.

Micar Arnaldo, que había tenido mucha cuenta de proveerse de un escribano que diese fe de lo que aconteciese, se dió por provisto de espuelas de oro para un siglo, puesto que había ganado su primera. Estaba en la cámara de honor del castillo.

Pero el alemán olvidó de todo punto su porfía cuando se abrió la puerta y apareció Brenda precedida de dos pajes.

Se sintió subyugado por uno de esos amores que yo inspiro, y en los que no cree el mundo, porque no sabe hasta donde alcanza el poder de una predestinación; uno de esos amores que son un tormento, que devoran el alma y el tiempo; que se desarrollan crecen y se fijan en el tiempo estrictamente necesario para que cruce una mirada.

Micar Arnaldo se creyó delante de una hada ó de una willi; todos los objetos, excepto ella, desaparecieron para sus ojos, y enloquecido, trémulo, se arrojó á sus pies.

Y ella le levantó en sus brazos, porque yo, alejado de las bodas del usurero y la ramera mientras el ministro del Señor los unió con su bendición, aproveché

aquel momento para inflamar el alma de Brenda después de lo cual me volví á mi primera ocupación, seguro de que mi presencia no era ya necesaria en el castillo.

—Por mi eternidad! ¿Zab, á pesar de mi caída, conservo cierta pureza en la palabra... lo que no deja de ser una mala costumbre adquirida allá en los cielos, y de la que no han podido corregirnos las impurezas de los millares de generaciones que han pasado bajo mi desde Adán acá... Lo cierto es que el alemán te ha soplado la dama y te ha impedido el que Raquel vuelva á su juventud y á su hermosura, porque Brenda será madre dentro de nueve meses.

—¡Satanás, tú eres un infame!—exclamó Men Jorge arrojándose furioso al diablo, que se desvaneció en humo, lanzando otra tercera y más tremenda cargada.

—No quiero enojarme contigo—le dijo apareciendo de nuevo—porque conozco que lo que te sucede es para desesperar á un santo; por lo mismo, ya que para tí soy invulnerable, quiero procurarte una sola gata de venganza, para que refresques con ella por un momento tu alma.

—¿Y qué venganza me darás?

—Tienes un hermoso perro de Africa, cuya natural ferocidad aumentará hasta convertirte en un león.

—¿Que despedazará á Brenda?

—Brenda está fuera del alcance de mi poder... pero te doy el alemán y el escribano.

La instrucción en Cartagena

REPARTO DE PREMIOS

(POR CORREO)

En el Teatro Circo

Como estaba anunciado, a las diez de la mañana de hoy domingo ha dado comienzo en el Teatro-Circo, el acto de entregar los premios a los niños y niñas de los colegios públicos de esta localidad.

El local presentaba un hermoso aspecto.

Ocupaban la presidencia el alcalde interino D. Obdulio Moncada, el arcipreste de la iglesia de Santa María don Juan Manuel Pérez Gutiérrez, el juez municipal D. Juan Oliva, los señores que forman la Junta local de Instrucción pública y los señores profesores de las escuelas públicas.

Se dió lectura a una bien escrita Memoria de D. Julio Hernández.

Un discurso

Seguidamente se dió lectura al siguiente discurso del profesor de las Escuelas graduadas D. Julio Martí, que dice así:

SEÑORAS, SEÑORES:

Solo unas horas faltan para la distribución de premios a los niños de las escuelas de Cartagena, y ante la imposibilidad de asistir a ese acto, me decido a cumplir el honroso encargo que se me ha confiado escribiendo rápidamente estas cartillas, no para fatigaros con una enfadosa disertación pedagógica, ni para servirlos las flores de trapo de una retórica vulgar y gastada, no para dirigir a los niños calurosas arengas y líricos apócrifos que los dejan indiferentes y tranquilos, sino simplemente para comunicarme breves momentos con vosotros, y en estilo llano, sencillo, familiar, expresaros alguna de las impresiones dominantes ahora en mi espíritu.

Esta fiesta es la fiesta de los niños; pero a los niños no se les habla de esta manera, ni desde este sitio, ni al transmitirles ideas, como no sé quién ha dicho, no se debe imitar a las palmeras que se envían a distancia los gérmenes fecundos, sino a los pájaros que se dan el alimento de pico a pico. Por eso, más que a los hijos hablaré a los padres, y más que en la de hora me fijaré en la fiesta que ha de seguir a ésta.

Correspondía a Cartagena la gloria de ser la iniciadora de la extensa, profunda, salvadora revolución pedagógica que inevitablemente ha de tener lugar en España y de la cual son chispazos anunciadores las humildes propegandas, las esfuerzos particulares, las mejores aisladas.

Sus actuales escuelas fueron un esfuerzo inteligente y afortunado que tuvo sus cantores, un arresto generoso y civilizador que fué alabado por propios y extraños, que colocó muy alto el nombre de Cartagena y que por dicha va teniendo cada día más imitadores.

Pero he aquí que no se conforma con lo que hay hecho; no se duerme sobre los laureles ni se debilita y adormece con los elogios, y el pensar que los sacrificios que se impuso y los resultados que obtuvo no son más que el comienzo de una grande y patriótica empresa, con espíritu de unit que faltó siempre en nuestra raza, se dispone a avanzar resueltamente por la senda emprendida hasta dejar completamente ultimada la reorganización de su enseñanza popular. Desde el próximo Enero, Cartagena contará con clases municipales en las que se dará enseñanzas a los obreros y hoy mismo, dentro de pocas horas, será colocada la primera piedra de otra escuela graduada. ¿Cómo no ensalzar otra vez el nombre de Cartagena?

¿Cómo no prodigar al iniciador de este nuevo proyecto aquellas justísimas alabanzas a que se hizo acreedor por su felicísima idea? ¿Y cómo no unir el nombre de D. Obdulio Moncada al ya precioso del popular excalde que acometió con brío la edificación de las actuales escuelas graduadas?

No he de ofenderos intentando demostrar la importancia que tiene para el porvenir de Cartagena, para el porvenir de España misma, el acto que está misma tarde ha de celebrarse. Recordad la frase de Julio Simón y bastará; que ella lo sintetiza todo: «El pueblo que tiene las mejores escuelas es el primer pueblo; si no lo es hoy, lo será mañana».

Mas pareceme recordar que alguien, con propósito que no discuto, dijo que se levantaban escuelas cuando faltaba un plan de enseñanza.

¿Pero qué se quiso decir con esto? ¿Qué plan es ese que no tenemos?

Se trata del arreglo escolar de Cartagena? Pues este no puede ser más que uno: el que aconseja el más elemental sentido pedagógico.

Tras de la construcción de escuelas para niños, ha de venir necesariamente la construcción de escuelas de niñas y la creación del kindergarten en el que haga el parvulito aquella vida libre y gozosa que soñara Froebel. No digo nada nuevo. La Junta local con un celo y un acierto que no se alabarán nunca bastante así lo ha propuesto muchas veces.

¿En caso organización lo que no tenemos? Pero si ha sido ese el mérito mayor de lo que ha hecho Cartagena! Si escuelas grandes, monumentales, magníficas exteriormente las había ya

en España. Lo que no había eran escuelas de nueva planta graduadas, pedagógicas, bien organizadas y las vuestras, las de vuestros hijos, esas han sido las primeras.

Se refirieron a la labor escolar, al espíritu íntimo de la enseñanza, a los procedimientos clásicos? Pues permitidme que os hable un poco de esto y que os diga como pensamos.

Nos proponemos ante todo formar hombres, es decir, seres fuertes, enérgicos, viriles, independientes, que sientan los gozos y las contrariedades de la responsabilidad. Procuramos preferentemente inculcar en su espíritu la idea de que su educación y su porvenir son sobre todo obra suya, personal, voluntaria y que nada deben fiar a las influencias ó a la suerte.

Arrojamos en su alma la semilla de grandes aspiraciones, de empresas generosas y le decimos, como Sylvano Stall, que si no hacen castillos en el aire nunca los tendrán en la tierra.

Seguimos en esto la trayectoria que nos señala la educación anglo-sajona. La ribera de ese mar que se llama la fortuna, dice a los niños de las escuelas de Londres, está cubierta de restos de *warachs*. Son esquiifes, davios de navegantes muy hábiles, pero a quienes faltaba el valor, la perseverancia, la fe en su empresa. Naufragaron, mientras que otros, mucho menos instruidos, en las ciencias náuticas, pero armados de una voluntad invencible, llegan al puerto.

Los enseñamos todo el poder del trabajo, toda la fuerza de la perseverancia, todo el valor del tiempo. Les hacemos puntuales. Los conseguiremos casi siempre si nos ayudáis en este empeño.

Hemos roto los moldes de las antiguas tiranías escolares. Aspiramos a establecer el *self-government* educativo, y hoy por hoy, el régimen a que queda sometido nuestro alumno dentro de la escuela, es más suave, más liberal, más democrático que le ha sido nunca.

¿Quiere todo esto decir que hemos llegado a un progreso definitivo? De ningún modo.

Nuestra obra dista mucho de ser perfecta y a pesar de las ansias reformadoras que nos animan, alguna reminiscencia queda en nuestras escuelas, de vicios pedagógicos seculares. Es mucho lo que nos queda por hacer. Hemos de perfeccionar nuestra labor; hemos de transformar radicalmente muchas costumbres educativas, hemos de conquistar más la voluntad pública; pero con la simpatía y el calor de las autoridades, con la cooperación de las familias, con un trabajo tenaz, persistente y reflexivo todo lo conseguiremos.

Después se hizo el reparto de premios entregándose a los niños.

Discurso-resumen

Por falta de tiempo no podemos consignar otros detalles, concretándonos a dar cuenta del discurso resumen que hizo del acto el alcalde Sr. Moncada, en esta forma:

SEÑORES:

Al tener la satisfacción de presidir como alcalde este solemne acto, no puedo negaros la inmensa alegría que experimento, aumentada considerablemente por las inmerecidas frases que en su Memoria me dedica la Junta local de instrucción pública.

El reparto de premios a los niños y niñas que más se distinguieron en los últimos exámenes, pone de manifiesto el interés decidido que la Corporación municipal tiene en todo aquello que se relaciona con la instrucción, pues este acto sirve de poderoso estímulo para el estudio.

Yo me congratulo muy mucho del brillante estado que ha ofrecido el asiduo trabajo de los dignos y celosos profesores de instrucción primaria, cuyos niños han efectuado unos brillantes exámenes que han satisfecho cumplidamente a la dignísima y celosa Junta local.

Gratísimo debe ser para vosotros, recoger el galardón a que os habéis hecho acreedores por vuestra aplicación.

Seguid como hasta aquí y en su día recogeréis el fruto que ha de ofrecer os vuestro amor al estudio.

Voy a terminar, pero ante de hacerlo quiero felicitaros a todos, niños y niñas: quiero felicitar a vuestros dignos profesores por el brillante estado que han ofrecido sus respectivas escuelas y felicito también a la Junta local de primera enseñanza que con estos torneos de la inteligencia, estimulan a los niños a una buena y sólida instrucción.

Para vosotros todos mi última palabra. Sed estudiosos y obedientes a vuestros profesores, a vuestros padres y a vuestros mayores, y de este modo llegaréis a ser verdaderamente felices, recibiendo un premio mayor que el que acabáis de obtener; premio grande, inmenso, de inapreciable valor: el premio que Dios da desde los cielos al bueno, abriéndole de par en par las puertas de su gloria.

Este y todos los discursos fueron muy aplaudidos.

El acto ha resultado muy lucido, concurriendo la banda de música del señor Aliaga.

La Escuela Graduada INAUGURACION

(POR TELÉGRAFO)

Manifestación

Cartagena 27 (5/40 t.)

Terminado el reparto de premios en el Teatro Circo, se formó una manifestación, en la que figuraban el alcalde don Obdulio Moncada, el secretario del Ayuntamiento señor Palacios, el arquitecto municipal señor Rico, los concejales señores Ojiva, Pareta, Gómez, y Ocafete, el juez municipal señor Oliva, el capitán y teniente de la guardia civil señores Estañ y Guillón, el exalcalde señor Bruna, la Junta local de Instrucción, maestros, numeroso público y la banda municipal.

Los manifestantes se dirigieron a los terrenos del ensanche de la población, para colocar la primera piedra en los edificios destinados a segunda escuela graduada y cuartel de la guardia civil.

Antes de dar principio a la obra se celebró una misa en la capilla de la comitiva, dando gran animación a aquellos lugares.

Frente al sitio destinado a los nuevos edificios se improvisó un altar, bendiciendo las obras el arcipreste de Santa María Sr. Pérez Gutiérrez.

Discurso del alcalde

El alcalde pronunció un breve y elocuente discurso alusivo al importante acto que se celebraba.

Dijo que hablaba con el corazón y que estaba lleno de entusiasmo por la trascendencia del acto que se realizaba.

Recordó las patrióticas frases de García Aliz cuando en ocho de Diciembre de 1900 se colocó la primera piedra de la otra escuela graduada que ya está funcionando con tan excelente resultado.

Aquel fué un día de júbilo para el pueblo cartagenero, que premio como merecía al iniciador de tan notable mejora, el exalcalde D. Mariano Sanz, cuyas iniciativas van siempre encajonadas a engrandecer a Cartagena para colocarla al nivel de los pueblos más cultos del mundo.

Hoy—añadió—me cabe la honra, como alcalde, de poner la primera piedra de la segunda escuela graduada, contando con el voto unánime de mis compañeros.

Cartagena siente entusiasmo por la enseñanza, a la que atiende con preferente cuidado, sin escatimar nada para llevar ese ramo al más alto grado de perfección, como elocuente testimonio de su amor al progreso.

Si todos los pueblos dirigieran sus iniciativas en beneficio de la Instrucción, la regeneración sería pronto un hecho.

Felicita a Cartagena, al Ayuntamiento y a cuantos se interesan por la prosperidad y engrandecimiento de la patria de los Cuatro Santos, de Maizque, Monroy, Villamartin y Risueño, que es también la patria de la Caridad.

Con ésta le basta para realizar todas sus empresas. (Aplausos, música, vivas a Cartagena y al rey.)

Después se firman las actas, se colocan las piedras y se disuelve la manifestación.

Un obsequio

El contratista de las obras, con la banda municipal y seguido de numeroso público se dirigió al domicilio del alcalde, al que entregó un legoncito de plata con una inscripción relativa al acto que se había celebrado.

El alcalde agradeció mucho tan delicado obsequio.

Cartera de Murcia

—Jurados—

En el Boletín Oficial de ayer se inserta la lista de jurados que han de intervenir en las causas cuyas vistas se celebrarán en el próximo cuatrimestre en las dos secciones de la Audiencia provincial.

—Defunciones—

Ha fallecido en el vecino pueblo de la Alberca, en plena juventud, nuestro amigo D. Emilio Belmar, sobrino de nuestro también amigo el ingeniero jefe de minas de este distrito D. Antonio Belmar.

Tanto a éste como a la demás familia del joven finado enviamos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

—A la edad de 37 años falleció ayer en el Palmar D. Mariano Ortiz Espinosa, a cuya familia y especialmente a su sobrino, nuestro amigo D. Manuel Almela Ortiz, enviamos nuestro pésame.

¡Descansen en paz!

LA CASA DOMECCO

Pedid en todas partes el exquisito *Cognac* extra de la marca Pedro Domecco.

—Comprobado a diario—

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el *Élixir Estomacal de Saiz de Carlos* y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Se encuentra gravemente enfermo, habiendo recibido los últimos sacramentos, nuestro amigo el antiguo industrial D. José Mora.

En breve se celebrará la boda de la bella y simpática señorita Fuensanta Torres Faiz y D. Jaime Juan, a quienes enviamos nuestra enhorabuena por adelantado.

TOS FERINA, lo saben las madres se cura con la Lactoferrina Caldeiro. Pídense farmacia.

Procedente de Marsella ha llegado a esta capital con objeto de pasar las presentes fiestas al lado de su apreciable familia, el acre-

ditado comerciante de aquella plaza, paisano y amigo nuestro, D. Jerónimo Alcaraz Sierra.

El gobernador de Madrid ha teleografiado al de Murcia que ha autorizado la traslación al cementerio de esta ciudad del cadáver embalsamado de D. Nicolás Fontes Alvarez de Toledo.

Vinos y coque del Marqués de Misa, Jerez

La Comisión provincial ha reformado favorablemente el expediente instruido a instancia del Ayuntamiento de Cieza pidiendo se reduzca el cupo de consumos, alcoholes y sal a la cantidad prudencial que corresponda en armonía con los elementos productores con que cuenta la mencionada villa.

La comandancia de Marina del puerto de Cartagena ha informado favorablemente el expediente promovido por D. Remigio Jimenez, sobre autorización para construir cinco casas en la zona marítima-terrestre del puerto de Mazarrón.

Se han presentado al gobernador varios escritos dirigidos al ministro de la Gobernación, alzándose del acuerdo de la Comisión provincial que declaró con capacidad legal a algunos concejales electos del Ayuntamiento de Cartagena.

Mañana celebrará sesión la Junta municipal del censo para aprobar el presupuesto ordinario.

Unico dentífico higiénico el Licor Polo.

La guardia civil de Moratalla participa que en Socobos ha sido detenido Francisco Soria Requena, de 28 años de edad, presunto autor del asesinato perpetrado en la persona de Juan Sánchez Rodríguez, suceso que tuvo lugar el primer día de pascua en el partido de Benizar.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

Reos de muerte

Coruña 27 (12 t.)

Se ha pedido autorización al ministro por el presidente de la Audiencia para trasladar a otra cárcel los reos de muerte por el crimen de Grañas de Sar.

Se dice que se les encerrará en el castillo de San Antón.

Al bandido Casanova se le va a destinar un calabozo abierto en la roca, sin luz ni ventilación.

Es el único que ofrece garantías para evitar que cumpla Casanova su promesa de fugarse.

El bandido confía en que se resuelva favorablemente su expediente de indulto.

En breve será conducido nuevamente a Santoña.

Todos estos cambios están relacionados con el proyecto que tiene manifestado de fugarse.

Lápida conmemorativa

Zaragoza 27 (6 t.)

Se ha celebrado el acto de descubrir la lápida conmemorativa del héroe de la independencia Valero Ripoll.

El acto ha estado muy concurrido.

Defunción

Ciudad Real 27 (5 t.)

Ha fallecido el director de esta Escuela Normal D. Emilio Gascon.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Cuestiones obreras

Barcelona 27 (11 n.)

Los constructores de carruajes declarados en huelga han celebrado un mitin.

Se pronunciaron en éste enérgicos discursos, atacando a los patronos.

La huelga de cordeleros de Badalona continúa en igual estado.

El teniente Morales

Es el tema general de las conversaciones del asunto del teniente de la guardia civil Morales.

La prensa le pide la separación del cuerpo.

Viaje de Canalejas

También se habla bastante de la venida de Canalejas a Cataluña.

Se preparan en su honor varios importantes actos, incluso un banquete en Figueras, donde hará declaraciones.

El conflicto del pan

(POR TELÉGRAFO)

Conferencia

Madrid 27 (5 t.)

Sánchez Guerra, el gobernador civil y el alcalde, conferenciaron extensamente. Trataron de solucionar el conflicto creado por los fabricantes de pan.

Acuerdo enérgico

Las citadas autoridades acordaron negar las peticiones hechas por los patronos de dar los panecillos con menos peso del debido y en caso de realizar las amenazas de no fabricar pan, declarar éste libre del derecho de consumos para que se traiga de los pueblos próximos.

Actitud de los obreros

Los obreros panaderos persisten en que permanecerán en actitud pasiva, añadiendo que en caso de inclinarse a algún lado será de parte de las autoridades, pues aseguran estar dispuestos a que el obrero obtenga el pan con las mayores ventajas posibles.

CIRCULO CONSERVADOR

NUEVO PRESIDENTE

(POR TELÉGRAFO)

Carta de Silvela

Madrid 27 (11 n.)

En el Circulo Conservador se reunió la junta general para proceder a la elección de la directiva.

Se leyó una carta de Silvela, rogando no se le reeligiera, pues es firme é inquebrantable su retirada de todo lo relacionado con la política.

Se escuchó la lectura de la carta indiferentemente.

Habla Cárdenas

Para evitar la lucha en la elección y un espectáculo, se acordó correr la escala, resultando presidente de este modo Cárdenas.

Al poseerarse éste pronunció un breve discurso.

Dijo que la situación del partido conservador es difícil, aunque subsiste la disciplina en el mismo.

Manifestó la esperanza de que vuelva el caudillo hoy alejado ó de que surja uno nuevo.

Los nuevos Alcaldes

(POR TELÉGRAFO)

Confederaciones y dificultades

Madrid 27 (12 n.)

Por el ministerio de la Gobernación han desfilado muchos senadores y diputados para enterarse de los nombramientos de alcaldes de sus respectivos distritos.

Dato ha conferenciado con Sanchez Guerra sobre este asunto.

El ministro se ha ocupado todo el día de hoy de los nombramientos de alcaldes.

Hasta mañana no se hará pública la lista.

Aumentan las dificultades para los nombramientos en muchas capitales por el número de aspirantes y las influencias que se ponen en juego.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

La escuadra

Madrid 27 (12 n.)

Según los periódicos financieros, el Gobierno tiene ya ofertas de dinero para construir la escuadra, procedente de un grupo de banqueros de Londres.

En Francia también hay grupos dispuestos, figurando la fundación Creuset.

El rey de caza

Maura fué esta mañana a palacio vestido de cazador.

Allí oyó misa, marchando al Pardo de caza, acompañando al rey, al príncipe y a la infante Isabel.

La cacería ha resultado muy animada.

Se cobraron 210 piezas entre perdices, conejos y gamos.

Los segundos tenientes

Los segundos tenientes que ascienden con motivo de la ley aprobada en Cortes por llevar tres años en dicho graduación pasarán la próxima revista de comisario en su nuevo empleo, haciéndose en primero de Enero las correspondientes propuestas de ascensos y destino a que dé lugar la reforma.

PROPAGANDA REPUBLICANA

SALMERÓN DE VIAJE

(POR TELÉGRAFO)

A Alcázar

Madrid 27 (9 n.)

Al medio día marchó Salmerón a Alcázar.

Le despidieron pocos republicanos por haberseles recomendado que no lo hicieran.

En el andén de la estación le saludó una numerosísima comisión de obreros de los talleres de la estación.

Al partir el tren los obreros agitaron los sombreros, saludando a Salmerón.

Acompañan a éste redactores de EL LIBERAL, El País y el Heraldo de Madrid y varios fotógrafos.

Preocupación del Gobierno

El Gobierno está preocupado con motivo del mitin republicano de Alcázar y

de la campaña que piensa hacer Salmerón por provincias.

Se aguarda con gran expectación el resultado del mitin de Alcázar.

Precauciones

La dirección general de comunicaciones ha dado instrucciones reservadas al jefe de telégrafos de Alcázar.

También el Gobierno ha dado instrucciones al gobernador interino de Ciudad-Real para que adopte determinadas precauciones.

Llegada a Alcázar

Madrid 28 (2 m.)

Telegrafían de Alcázar que llegó Salmerón, al que se le hizo un entusiasta recibimiento, con músicas y banderas.

Fué aclamado incesantemente. El público pidió que saliera al balcón.

Habla Salmerón

El jefe de la Unión Republicana fué ovacionado al presentarse en el balcón.

Pronunció un breve discurso, diciendole que España no necesita de poderes extraños que solo han servido para perder las colonias y causar la vergüenza de la patria.

Encareció la necesidad de mantener la unión entre todos los republicanos.

TEATRO CIRCO VILLAR

COMPANIA DE PABLO LOPEZ

DIA DE INOCENTES

Por la tarde

A las 3 y 2, La zarzuela en 1 acto,

La alegría de la huerta

cantada por el tenor Casañas.

A las 5 y 2, La zarzuela en 1 acto,

El Duo de la Africana

en esta forma: La Antouelli, Andrés López;

Amina, Carlos Rufat; Doña Serafina, Pablo

López; Giuseppeini, Purificación Canales; Que-

rubini, Estrella López; Maestro de coros, Eari-

queta Cantos; El bajo, Pablito López; El

Inspector, Carmen López; Director de or-

questa, Josefa Soriano.

Presentación de la GERALDINI y sesiones

de adivinación é hipnotismo.

Por la noche

La zarzuela en 3 actos,

El relámpago

Inscrito en la Farmacopea oficial del Reino de Italia

JARABE PAGLIANO

depurativo y refrescante de la sangre del Profesor ERNESTO PAGLIANO

Premiado en la Exposición Nacional Farmacéutica de 1894 y la de Higiene de 1900 con MEDALLA DE ORO

INTIMACION

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi Jarabe Pagliano, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella.

NESTLÉ LECHE CONDENSADA incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo, para todos los usos de las familias

TUBOS DE AGERO ASFALTADO PARA CANALIZACIONES DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD Se facilitan gratis prospectos, tarifas, presupuestos y cuantos datos se pidan

NO MAS TOS.-REMEDIO INFALIBLE... Bronquitis, catarro crónico, asma, disnea y todas las afecciones del aparato respiratorio, se curan y alivian, siempre, con el maravilloso Jarabe balsámico al bromoformo y heroína del Doctor E. Villegas, de Córdoba.

Cerveza EL AGUILA Marcas ALEMANA (tipo Munich) y DORADA (tipo Pilsen) De venta para Murcia y su provincia, excepto Cartagena, en la Droguería Farmacéutica e Industrial de PARDO y C.ª, PUXMARINA, 6, MURCIA.

CENTRO GENERAL DE QUINTAS Manuel Castanera Esteban PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA 350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

ARMAS ANTICIPA para NIÑOS y ANCIANOS. NESTLÉ

ALBERTO RIES.-Valencia Servicio regular de VAPORES DIRECTOS Vapor ORMESBY para Londres y Newcastle, cargará el martes 29 del corriente.

FARMACIA CATALANA Sección de artículos de ortopedia. Aparatos de curación e higiene. Artículos de goma elástica, y de caucho.

El Corsé Parisien Esta casa confecciona a la medida mas de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado.

Las mejores máquinas TRICOTAS para la fabricación de géneros de punto de calceta de Edouard Dubied y C.ª

ANUNCIOS GRATIS Los señores anunciantes de Murcia y la Región que nos presenten ó nos remitan sesenta cupones de treinta ó sesenta fechas correlativas, tendrán derecho a tres anuncios gratis (ó sean seis en las dos ediciones) en cuarta plana, ocupando un espacio de diez líneas de alto por dos columnas, ó una línea en la sección Cartera de Murcia.

ESULTOR J. DORADO Corvera, 38. Exquisitos chocolates elaborados á brazo. Azúcares de todas clases. Zambraña, 28.

Grandes Planteles y Viveros de naranjos, limoneros y frutales bordes é ingertos de todas clases, almendros, algarrobos, moreras y plantas para jardines, peces y alamedas, los que se construyen á quien los desee.

¡Comerciantes! Desengañaos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público, 1.

Muebles de todas clases (ANTIGUO COMERCIO DEL SILLON) DE Juan José Martínez Pascual, 11.—Murcia

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó.—Sociedad, 10.—Murcia

LA OBRERA ALMACÉN de FINOS DOMESTILES Colón, 22.—Murcia. Lámparas y material para instalaciones eléctricas

VINOS Abellán ESTA CASA REBAJA EL PRECIO DE SUS VINOS con motivo de las fiestas de Navidad CARNICERIAS, 8

Cerveza Mahou REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE

PELOTAS de goma y juguetes de gran lujo. Bazar Papelería Inglesa. POSTALES.—Inmensa surtido á precios sin competencia.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (114) ... Tuos hombres de armas y tus servidores han vuelto á ser lo que eran, y Brenda ha olvidado los acontecimientos de la noche... Vé, tú olvidarás lo que yo te he revelado, y verás loca á Brenda cuando te hable del hijo que creará tuyo... cuando después te lo pida...

... sus pies, lanzando roncós gruñidos. Entramos estaban al lado del camino por donde debían pasar los que venían, y que al fin llegaron. Entonces el perro se tendió sobre su pecho, miró al alemán, se arrastró un momento como un tigre y luego dió un tremendo salto, derribó al caballero, saltó sobre él y lo degolló de una sola dentellada.

... mañana al ponerse el sol, haz lo que hiciste hace nueve lunas; bendice el castillo de Juan sin Alma. Y no olvides puerta, ni torre, ni almena, ni rastillo. Y luego, cuando la media noche sea llegada, acércate al castillo y llama á la puerta.

... que era llegado el día de que Raquel recobrase su juventud y su hermosura, con arreglo á su pacto con Satanás. A pesar de esto, durante aquellos diez años, y de día en día había ido extinguiéndose la vida de Raquel, á la manera que la luz de una lámpara exhausta.

... caballo, saltó en él, y seguido del perro, su eterno compañero, escapó hacia el castillo. —¿A donde vas tan de prisa, Zaib?—le dijo una voz horriblemente burlesca al entrar en la espesura?